

Companies

沪东重机之后,谁是中船的下一个目标?

中船集团(CSSC)正在走向何方?即使是具有丰富管理经验的企业家,也需要深思熟虑,才能做出一个相对清晰的规划。因此,对于它的种种猜测,也许谁都不能给出一个肯定的答案。但是,从中船与宝钢战略合作的经验来看,陈小津的作风显然是偏好于产业链之间的互补。

□本报记者 于祥明

中船瞄准世界第一

中船集团进一步整合的思路还没有浮出水面之时,一切显得非常低调。记者多次联系中船集团,相关人员都婉言拒绝,现在“时间很忙,不便交流。”而有关中船集团的长远规划目标,“都在集团网站上”。

进入中船集团网站,努力实现“五三一”奋斗目标的口号非常显眼。这是中船集团的长远目标规划,即在2005年、2010年分别进入世界造船集团“五强”、“三强”的基础上,再经过5年的努力,到2015年力争成为世界第一造船集团,从而推动中国成为世界第一造船大国。目前,中船集团的第一步目标已经实现。

据英国克拉克松研究公司公布的统计数据显示,按载重吨计算,2005年,造船完工量居世界前三位的造船集团分别是韩国现代重工、日本今治造船株式会社、中国船舶工业集团公司。其中,位居第三位的中船集团公司取得了造船完工513万载重吨的成绩。

而根据中船集团公司“十一五”改革发展纲要确立的总体目标,到2010年,集团公司年造船产量确保900万载重吨,力争1000万载重吨,进入世界造船集团“三强”。

具体而言:2010年销售收入确保900亿元,力争1000亿元,年均增长20%以上;造船及海洋工程、修船、配套和其他业务的收入分别达到630亿元、60亿元、90亿元和120亿元;突破高技术船舶和海洋工程自主设计技术,船舶自主设计率超过80%;初步建立设计、生产、管理一体化平台,骨干船厂实现壳舾涂一体化。

资源整合势在必行

“市场因素和非市场因素,使近几年中国船舶产业快速发展。”中国船舶工业经济研究中心顾问、研究员朱汝敬向上海证券报表示,从世界主要国家船舶产业发展历史来看,在国家经济快速发展之际,往往伴随着船舶产业的迅速发展。这为造船企业的壮大成长提供了机遇。

对此,中船集团决策层也都意识到机遇难得。

中船集团董事长陈小津在今年初表示,世界造船产业转移的大趋势,为我国船舶工业做大做强带来了难得机遇;旺盛的国内外市场需求,为我国船舶工业做大做强提供了广阔空间。我国经济结构的调整升级,为我国船舶工业做大做强创造了新的契机。他强调,将进一步优化船舶工业组织结构,通过兼并、重组、联合等方式,整合产业资源,提高运行效益。

“为了实现‘五三一’目标,中船集团资源优化整合势在必行。”渤海证券研究员高晓春分析认为。而按照陈小津的观点,从产业发展、国际、国内市场情况来看,显而易见,都为中船集团的调整铺平了道路。

上个月,沪东重机股份有限公司(600150)召开年度股东大会,通过了其控股股东为中国船舶工业集团部分优质资产注入公司,并定向增发90亿元的一系列方案。完成资



上海外高桥造船有限公司工人从高空俯瞰30万吨海上浮式生产储油船(FPSO)“海洋石油117”号。 资料图

产注入后,沪东重机将正式改名“中国船舶工业股份有限公司”。由此,中船集团旗下海外高桥造船有限公司、中船澄西船舶修造有限公司、广州中船远航文冲船舶工程有限公司等将纳入其中。分析人士表示,通过此举,中船集团核心民品业务将实现整体上市。

下一步思路之猜想

资料显示,拟置入的资产仅是中船集团上海资产的一部分,长兴岛项目不在其列。中船集团旗下共有10余家修造船厂,除长兴岛基地和拟置入沪东重机的外高桥造船、澄西修船、远航文冲之外,还有沪东中华造船(集团)有限公司、江南造船(集团)有限公司、广船国际、龙穴基地等。由此,以沪东重机为先导的资源整合后,中船集团的下一步整合被各种猜测包围着。

“我们会推动船舶行业的结构调整、整合,也鼓励船企整体上市。”此前,船舶行业管理办公室负责人张相木向上海证券报表示。

张相木称,从市场份额来看,三大主流船型——油船、散货船、大型集装箱船,占到全球市场份额的80%至85%。剩下的是特种船,如天然气运输船、化学品运输船、滚装运输船等,种类很多,总和占市场份额的15%左右。因此,三大主流船市是必争之地,在这方面,中国要“保二争一”。除此以外,中国在新型船方面,力争占到20%的市场份额。

分析人士由此认为,中国船舶产业发展的主要方向在三大主流船上,而中船集团或将按不同船型进行“板块式整合”。

但是,也有专家提出不同猜测。“中船集团根据船舶产业链划分进行资源整合的可能性,大于按产品板块整合。”渤海证券研究员高晓春分析认为,船舶生产的产业链一般为“造船、配套产品、修船”,按此思路整合顺理成章。相反,如果按船型板块式整合,会导致产业链不同环节上的重复。

支持这种观点的分析人士表示,从沪东重机的整合,以及中船集团与宝钢联手打造长兴岛基地,或许也能看出陈小津的管理思路,即注重各产业链间的优化联合,提高运行效益。

而且,与沪东重机年度股东大会相隔不久,中船集团旗下另一家上市公司——江南重工股份有限公司(600072)在发布的2006年报中提出,2007年,公司将大力拓展船舶配套业务,同时把握搬迁长兴岛的机遇,最终将自身打造成为国内最大的船舶配套基地。

这一切似乎预示着中船集团的产业格局。

船企格局甚多变数

然而,任何一个局外人来揣度中船集团决策层的思路,都难于登天。“市场在不断变化,高层决策也可能随之变化。”高晓春说。

但是,有一点却是可以推断的,即无论中船集团按何种方式进行资源整合,都不会等待过长的时间。

“中远和首钢、天津市政府,以及中海等集团都打算打造自己的船企,加之江苏、浙江、辽宁、山东等地方现有的船企,中国船舶行业未来的格局难以预测。”中国船舶工业经济研究中心一位资深研究员向记者坦言。

除了来自日本、韩国船舶巨头的压力外,中船集团还要考虑来自国内船企的竞争。可以说,这种压力要求中船更快地布排好自己的阵营队伍,形成强有力的手拳。

就在4月下旬举行的博鳌论坛期间,中远集团签订了66艘、514万载重吨新造船项目,订单的对象是另一大船舶集团和三家“中远系”的船企。

“由于自身的需求,以及行业整体看,使得中远等大型集团也看重造船业的发展。”中国船舶工业经济研究中心顾问、研究员朱汝敬说。

不仅如此,地方船企同时组成了造船业另外一方阵营。以天津为例,一样是雄心勃勃。据了解,去年底天津市市长戴相龙在考察大连船舶重工时,不但询问了VLCC和400英尺自升式海上钻井平台建造的相关情况,还表示将积极推动天津装备制造业与大连船舶重工的合作。此后,戴相龙透露,天津新港船厂船舶制造项目今年将开工建设,2010年建成的新船厂将是天津市最大的装备制造企业,并使天津成为中国新兴的修造船基地。在满足天津港发展需求的同时,着眼于国际船舶市场,带动天津船舶配套产业的整体发展。

我们有理由相信,中船集团一定意识到了未来的这种不确定性,为此,只有加快自己的发展,在做大规模的同时尽早做强,才是避免不必要的“兄弟厮杀”的最好办法。

两大基地预示未来

“关键看长兴岛、龙穴两大造船基地的发展定位,那是中船集团的未来。”中国船舶工业经济研究中心一位研究员说。因此,基地建设进程必须加快。

对此,中船集团公司常务副总经理路小彦在谈到贯彻落实《船舶工业中长期发展规划》时曾表示,要争分夺秒,抓好长江口和珠江口两大基地的建设中,中船集团公司将借鉴外高桥造船公司的成功经验,坚持工程建设与生产经营同步推进,牢牢抓住市高价位运行的难得机遇,积极承接订单,安排好造船计划,争取新基地早日投产、早出成效。她还表示,长兴造船基地在确保计划节点的基础上,同时布置LNG船的专用设施项目;龙穴造船基地修船项目已正式开工,造船设施建设也

中船集团公司下属企事业单位

造船厂	水声厂
江南造船(集团)有限责任公司	海鹰企业集团有限公司
沪东中华造船(集团)有限责任公司	科研部
上海外高桥造船有限公司	中国船舶及海洋工程设计研究院
上船造修有限公司	中国船舶工业集团公司船舶系统工程部
澄西船舶修造厂	中国船舶工业综合技术经济研究院
芜湖造船厂	中国船舶工业集团公司船舶工艺研究所
广州广船国际股份有限公司	中国船舶工业集团公司船舶工艺研究所
广州文冲船厂有限公司	广州船舶及海洋工程设计研究院
广州黄埔船厂	九江精密测试技术研究所
国营江南造船厂	船重设计
广西桂江造船厂	中船勘察设计研究所
江西江南造船厂	中国船舶工业第九设计研究院
江南新造船厂	其它企事业单位
东海船舶修造厂	广船造船厂
主修机厂	北京船舶工业管理干部学院
南京绿洲机器厂	地区派出机构
江南重工股份有限公司	上海船舶工业公司
沪东重机股份有限公司	五洋船舶工业公司
安庆船用柴油机厂	中国船舶工业集团公司广州管理局
九江船用机械厂	投资及控股公司
华能船舶机械厂	中国船舶工业贸易公司
江西晶阳机械厂	中船财务有限责任公司
江西造船有限公司	上海瑞舟房地产发展有限公司
镇江船舶设备有限公司	中船集团广州控股公司
仪表厂	中船信息科技股份有限公司
九江仪表厂	中船置业有限公司
上海航海仪器总厂	华海船用物资设备公司
江西江海电子仪器厂	上海方舟发展公司
江阴航海仪器厂	中船国际贸易有限公司
安庆船用电器厂	中船投资发展有限公司

将于近期启动。

另外,路小彦强调还要发展配套业。按照有所为有所不为、突出重点、发挥优势的原则,在技术和资金方面,对关键的配套企业有所倾斜,以缓解配套业发展落后造成的矛盾。目前,中船集团公司已经召开两次会议,研讨配套业的发展战略,细化上海、广州、九江三大地区公司配套业整合方案。

就在4月25日,中船集团网站上发出消息,“上海长兴海洋装备产业基地开发有限公司成立。”并称,长兴岛将建成上海乃至全国最大的海洋装备产业基地。该开发公司的成立,是为配合中船江南长兴造船基地的相关要求,使江南主辅剥离、辅业改制企业尽快落户长兴岛,加快产业基地的开发建设步伐。

该消息称,“四方历时3年多、经过多轮谈判和筹备组成员的辛勤努力,最终确定利用各方优势互补,组建上海长兴海洋装备产业基地开发有限公司作为产业基地的运营平台。”

值得注意的是,陈小津曾强调指出,要抓好造船基地的建设和发展。发展先进造船能力,是我国船舶工业参与国际竞争的基础。造船基地建设应努力改变“大而全”的传统模式,按照现代化总装造船的要求,优化设施布局和工艺流程,建设专业化的生产和配送中心,发展专业化协作,完善供应链体系,真正发挥出产业集聚优势。这一思路预示着基地的未来。



中船集团公司董事长陈小津 资料图

■背景资料

巨额资金催生船舶“牛市”

□本报记者 于祥明

2006年,全球新船成交共1.4亿载重吨,总额1410亿美元,处于历史新高。从2007年的最新数字可以看出,市场中的投资热度依然不减,这个数字又翻了一番,2006年创下了1410亿美元的历史新高。

据了解,在2006年一年全球新造船投资中,欧洲船东所占份额达38.1%,共投资535亿美元,比2005年大幅上升了158亿美元,在各主要船东所在区域中位列第一,其船舶目标主要集中在油船、集装箱船以及海洋工程船等。

与欧洲船东投资额相比,亚洲船东2006年共投入到船市。据统计,2003年以前,新造船市场的投资额每年大致维持在360亿美元左右,但从2003年起,投资额开始暴增,当年投资额大约在700亿美元,而在以后的3年间,这个数字又翻了一番,2006年创下了1410亿美元的历史新高。

欧洲和亚洲以外的其他地区船东在2006年的船舶投资额也在大幅上升,全年共投资294亿美元,比2005年上升了79亿美元,其中美国船东表现更加抢眼,共投资了88亿美元,主要投资领域是豪华游艇和海洋工程船。

分析文章认为,这些资金流入后,使得各型船舶市场出现了分化,从而引领了造船市的走向。2006年由于欧洲船东特别是希腊船东对油船的偏爱,油船市场全年共成交515

亿美元,占新船市场投资额的47.1%,几乎占到一半份额;其次是液化气船,虽然成交艘数不多,但因为单船价值量高,全年合计成交金额达288亿美元,占新船市场投资额的26.3%;集装箱船排名第三,全年共成交169亿美元,占新船市场投资额的15.4%;最后是散货船,全年共成交122亿美元,占新船市场投资额的11.2%。但从2007年头两个月的情况看,散货船的待遇正在“翻身”,逐渐开始升温。

分析人士指出,在船东巨额投资的刺激下,全球船企依靠稀缺船位“套牢”高价订单,从而助长了2006年船市。

■专家观点

警惕船舶行业产能过剩

——访中国船舶工业经济研究中心顾问朱汝敬

□本报记者 于祥明

整个船舶行业产能过剩

上海证券报:来自英国克拉克松研究公司的数据显示,一季度,中、韩、日三国主导船市竞争的格局没有发生变化。按载重吨计算,三国承接新船订单总量的比例高达87.5%。其中,中国承接订单2010万载重吨,韩国1050万载重吨,日本370万载重吨,分别占全球的51.28%、26.78%和9.44%。中国造船企业更是以占全球份额一半以上的骄人业绩,成为2007年一季度国际船市的最大赢家。您如何看待目前全球、我国船舶行业市场现状呢?

朱汝敬:今年一季度我国承接的订单已经达到2010万载重吨,大于去年全年我国船舶完工量(1452万载重吨)。可以说,我国的船舶行业形势非常喜人。但是,我认为这里面也潜藏着产能过剩的危机,现在的订单量多,今后订单量很可能下降。

实际上,去年我曾提出过这个问题,但从今年一季度的数据来看,受市场和非市场两方面因素作用,订单不减反增。但这并不能说明产能过剩的问题就随之消失。相反,从相关行业集团到地方上的船企一哄而上,使得产能过剩的问题更加突出。而且,中国产能过剩的问题,还可能打破全球船舶市场的平衡。

评估标准只打“苍蝇蚊子”

上海证券报:目前我国共有各类船舶制造企业约3000家,其中规模以上的造船企业431家。据悉,历时两年半编制试行的《船舶生产企业生产条件基本要求及评价方法》将于今年10月1日起正式实施。有人表示,该评价方法将提高行业准入门槛,促进船舶产业的集中整合。对此,您是否赞同?

朱汝敬:正如上面提到的,今后我国船舶行业产能过剩的问题将越来越突出。从目前来看,由于市场好,导致许多集团、地方“一哄而上”搞船厂。而且,目前一个船厂从规划设计到拥有生产能力的周期很短,大概2年左右时间就可以了。

评价标准只能限制落后小船厂,只能打“苍蝇蚊子”,对现有的和即将上马的大型船厂影响不大。

人民币升值冲击有限

上海证券报:有人认为,船舶行业是资金、技术、劳动力密集性产业,其中在资金方面,虽然造船企业通过争取较高的船舶合同首付款比例,采取汇率保值、提前结汇等措施降低人民币升值风险,但是,汇率变动对船舶工业影响仍然较大。这是否会给船企造成现金流上的压力?

朱汝敬:目前全球船舶市场是卖方市场。在这种情况下,对于船舶企业有利,可以争取较高的合同首付款比例。在一般情况下,船东付款分为五个部分,分别是签约付款20%、开工付款20%、上船台付款20%、下水付款20%、交货付款20%。

如果是供大于求的买方市场下,则会出现前少后多的情况,如前四个阶段分别支付各5%的船款,将总船款的40%、60%、甚至于80%压到最后付款。这种情况下,不但会给船舶企业的现金流造成压力,而且船企还可能承担船东在船运市场低迷时违约撕毁购船合同的风险。

从目前来看,船价的上涨幅度很大(与最低时相比,船价已经翻了一番),因此,人民币升值所带来的成本上涨压力,对船企的冲击很有限。

另外,对于大型船舶集团来讲,预接订单的数量很多。这使得其合同首付款增加,可以统筹安排资金使用,从而使其现金流更加顺畅。

不看好“产业链整合”模式

上海证券报:据统计,我国平均国产设备配率小于40%(日本>98%、韩国>90%)。而有专家表示,如果没有先进的船用配套工业,即使市场需求再大,也难以发展。只有将国产设备配率提高到80%以上,船舶工业才能真正发展。您认为船用配套设备关键技术是什么呢?

朱汝敬:我认为船舶的主机、推进机组、发电机组等是关键技术,而电子设备所占比重不大。

上海证券报:据了解,目前我国船舶行业出现一种上中下游产业链整合发展模式,例如中船集团与宝钢联手、中远集团与首钢联手,或者一些海运集团直接谋求